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І. Вступ. Широкомасштабна модернізація фармацевтичної галузі, 

активізація процесів модернізації, технічного переозброєння фармацевтичних 

підприємств у відповідності з вимогами GMP, GLP, GSP і реалізація значної 

кількості інвестиційних проектів обумовили необхідність розробки 

теоретичних засад формування інтегрованої системи управління проектами 

для потреб галузі.  

Практична значущість цієї проблеми пов’язана з тим, що створення 

ефективної системи управління проектами, по-перше, дозволить 

оптимізувати витрати у процесі розробки і реалізації проектів у 

фармацевтичній галузі, що безумовно вплине на ефективність використання 

ресурсів і рівень собівартості лікарських засобів. З іншого боку, створення 

сучасної інтегрованої системи управління інвестиційними проектами 

дозволить гарантувати їх якість як в процесі розробки, так і в процесі 

реалізації, що є необхідним елементом формування сучасної системи 

управління якістю на фармацевтичних підприємствах. 

Розвиток фармацевтичної галузі, перехід до вимог GMP, наукові 

розробки щодо покращення технологій чи впровадження нових лікарських 

препаратів потребують постійного удосконалення методичного 

інструментарію процесів проектного менеджменту. Окремі елементи 

управління проектною діяльністю мають місце у діяльності таких 

фармацевтичних підприємств, як ВАТ «Фармак», Корпорація «Артериум», 

ТОВ «Дарниця», ЗАТ «Лекхім-Харків», НВЦ «Борщагівський ХФЗ», 

«ІнтерХім», але й досі однією з перспективних наукових задач є побудова 



інтегрованої системи управління проектами, яка б наочно демонструвала 

складність зв’язків між підсистемами і процесами у ході реалізації такої 

складної діяльності як розробка і реалізація інвестиційних проектів. Крім 

того, існує й  певна невизначеність понятійного апарату щодо складу 

компонентів системи управління проектами. 

Західна школа розглядає сутність управління проектами як постійний 

процес реалізації проекту, мета якого – досягнення певного результату. Цей 

процес враховує взаємопов’язані дії щодо управління, планування, перевірки 

та контролю у межах організації проекту  [2, с. 48]. “Процесна” концепція 

спрощує складну інтегровану природу управління проектами до 

послідовності процесів, тобто дій та процедур, пов’язаних з реалізацією 

функцій управління. При цьому виділяються групи процесів (ініціації, 

планування, виконання та контролю, аналізу, управління, завершення), які 

враховують основні та допоміжні підпроцеси. Зосереджуючись на 

функціональних процесах у ході реалізації проекту, така система не дозволяє 

виявити і чітко відокремити особливості підсистем управління проектами, 

кожна з яких, маючи специфічний об’єкт управління, характеризується 

унікальними методами і прийомами менеджменту.  

Американський Інститут управління проектами у межах розробленої 

сертифікаційної програми (кодекс, досвід, професійні знання – РМВОК) 

управління проектами сформулював функції проектного менеджменту, 

розділивши їх на основні (управління обсягом, затратами, часом, якістю) та 

додаткові (управління людськими ресурсами, комунікаціями, 

контрактами/постачанням, ризиком, проектною інтеграцією) [5]. Російська 

школа розглядає ці елементи як підсистеми загальної системи управління 

проектами, розширюючи їх кількість додаванням підсистем управління 

ресурсами, змінами, запасами. Як головні функцій управління проектом 

виділено планування, контроль, аналіз, прийняття рішень, складання 

бюджету проекту, організація здійснення, моніторинг, оцінка, звітність, 

експертиза, перевірка і прийом, бухгалтерський облік, адміністрування [3]. 



І.І. Мазуром, В.Д. Шапіро, Н.Г. Ольдерогге запропоновано у межах 

принципіальної моделі управління проектами [3, с.40-42] розглядати 

одиничний процес управління проектами у тривимірній системі координат: 

за фазами життєвого циклу проекту, за функціями та підсистемами 

управління проектами. Управлінські функції враховують базові види 

діяльності на всіх рівнях та у всіх предметних областях реалізації проекту. 

Підсистеми управління проектами формуються за структурою предметних 

областей і елементів управління за проектом. Управління кожною 

підсистемою враховує виконання майже всіх функцій. Перелічені вище 

функції та підсистеми здійснюються протягом усіх фаз та стадій життєвого 

циклу проекту. 

Вітчизняні науковці [1, 4], підтримуючи викладені у РМВОК дев’ять 

функцій проектного менеджменту, об’єднують їх у моделі управління 

проектами з цілями та інструментами проектного менеджменту [1, с. 28-29]. 

Процеси управління проектами розглядаються у контексті класичного 

підходу (за функціями менеджменту), за циклом вирішення проблеми та за 

життєвим циклом проектного менеджменту і враховують: визначення обсягу 

робіт, створення команди проекту, планування послідовності робіт, 

календарне планування, планування витрат, оцінка проекту, розподіл ризику 

і відповідальності, зміни параметрів, лідерство. 

Проведений нами аналіз джерел виявив розбіжності у переліку 

складових елементів системи управління проектами, ототожнення функцій та 

підсистем проектного менеджменту, що дозволило зробити висновок про 

необхідність розробки чіткої системи управління проектами у 

фармацевтичній галузі, яка б враховувала взаємозв’язки між процесами та 

підсистемами. Актуальність цієї проблеми особливо зростає в умовах 

необхідності стандартизації і валідації всіх процесів, пов’язаних зі 

створенням і виробництвом лікарських засобів. 

ІІ. Постановка задачі. Мета даного дослідження полягає у розробці 

складових елементів системи управління проектами з урахуванням 



специфіки фармацевтичного виробництва. Методами дослідження є аналіз та 

синтез теоретичних та методологічних основ управління проектами. 

ІІІ. Результати. З точки зору системного підходу управління проектами 

розглядається як процес переходу із вхідного стану у кінцевий. Для системи 

управління проектами вхідним сигналом є певна мета (впровадити у процес 

виробництва нову технологічну лінію), вихідним – результат (реалізований 

проект з досягненням синергітичного ефекту).  У структурі системи 

управління проектами виділено управляючу систему та систему, якою 

управляють. Управляюча система (суб’єкт управління) – це команда проекту 

на чолі з керівником (проектним менеджером). Нами запропоновано у межах 

системи, якою управляють, виділяти також основні підсистеми та підсистеми 

забезпечення (рис. 1). Основні підсистеми управління проектами орієнтовані 

на такі об’єкти управління: час, обсяг, якість, витрати, ресурси, ризики. 

Діяльність підсистем забезпечення спрямована на сприяння підвищенню 

ефективності функціонування основних підсистем за об’єктами: інформація, 

комунікація, постачання, кадри. По кожній з систем та підсистем управління 

проектами здійснюються певні процеси, які згідно з функціями менеджменту 

охоплюють процеси планування, організації, координації, мотивації та 

контролю реалізації проекту. Проектна інтеграція, як специфічний процес 

управління, забезпечує досягнення синергітичного ефекту взаємодії всіх 

елементів системи управління проектами, що сприяє більш ефективному 

використанню ресурсів проекту і підвищенню якості результатів його 

реалізації. 

Підсистема “управління часом” спрямована на  забезпечення вчасного 

виконання як окремих робіт, так і проекту в цілому. Враховуючи соціальну 

значущість продукції, яку виробляє фармацевтична галузь, важко 

переоцінити роль і місце цієї підсистеми. У межах цієї підсистеми 

здійснюються такі процеси управління: планування послідовності робіт, 

сіткове  та  календарне  планування;  організація  безперервності  виконання  
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Рис. 1. Запропонована система управління проектами у фармацевтичній галузі 





робіт проекту; координація часових параметрів за змінами інших складових; 

мотивація вчасності або достроковості виконання робіт членів проектного  

Підсистема “управління обсягом” передбачає відповідність мети, 

завдань та засобів їх реалізації (елементів структур, інструментів). Ця 

система включає такі процеси: планування цілей проекту, кількості робіт, їх 

обсягу; організації виконання елементів робочої структури проекту у часі та 

просторі, складання розкладу виконання робіт; координації цільових 

параметрів, трудомісткості проектних робіт, часу та витрат; мотивації 

виконання робіт у повному обсязі; контролю повного освоєння робіт згідно з 

розкладом їх виконання. 

Підсистема “управління якістю” забезпечує виконання стандартів якості, 

встановлених для проекту. В умовах діючого виробництва ця система 

повинна бути скоординована з існуючою на підприємстві системою 

управління якістю. В умовах зновстворюваного виробництва повинна 

розглядатися як складова системи управління якістю, що формується. У 

межах цієї підсистеми здійснюються такі процеси управління: планування – 

складання плану управління якістю, контрольного переліку, операційних 

визначень; організація аудиту якості; координація параметрів обсягу і якості; 

мотивація якісного виконання проектних робіт; контроль – проведення 

інспекцій, складання контрольних карт. Результатом функціонування цієї 

підсистеми є  обґрунтування рішень щодо прийняття продукції проекту, 

введення змін у процеси, якщо вони не відповідають вимогам системи 

управління якістю фармацевтичного підприємства та прийняття інших 

заходів, спрямованих на поліпшення якості проекту в цілому. 

Підсистема “управління витратами” передбачає регулювання вартості 

проекту. Ця підсистема включає такі процеси: планування витрат (складання 

структури проектних витрат, календарного плану витрат, бюджетування, 

будування кривої розподілу бюджетів проекту у часі); організації системи 

звітування за витратами; координації фінансових потоків по роботах та днях 



реалізації проекту; мотивації раціонального використання бюджетних 

коштів; контролю бюджетів. 

Підсистема “управління ресурсами” спрямована на досягнення 

своєчасного забезпечення, раціонального розподілу та ефективного 

використання проектних ресурсів. Передбачає процеси планування ресурсів 

(складання структури ресурсів, календарних графіків і гістограм потреби у 

ресурсах); організації розподілу ресурсів та формування запасів; координації 

обсягів ресурсів та бюджетів; мотивації економного використання 

обмежених ресурсів; контролю обсягів, розподілу та своєчасності 

використання проектних ресурсів, що в кінцевому підсумку впливає на 

собівартість лікарських засобів. 

Підсистема “управління ризиками” включає дії по виявленню, аналізу та 

запобіганню наслідків негативного впливу на проект в умовах 

невизначеності.  У межах цієї підсистеми здійснюються такі процеси 

управління: планування – розробка стратегії управління ризиками, 

прогнозування оточення; організація моніторингу соціально-економічного 

середовища; координація дій по реагуванню на ризикову подію часових та 

бюджетних параметрів проекту; мотивація попереджувальних заходів 

(розробка методів відходу від ризиків, пошук надійних партнерів, гарантів); 

контроль дій по аналізу та зниженню ризиків. 

Підсистема “управління інформацією” передбачає формування системи 

звітності, банку статистичних даних щодо параметрів проекту. Підсистема 

здійснює такі процеси: планування та організація процесу прийняття 

рішення, організація документообігу, впровадження інформаційної 

логістики, мотивація прискорення швидкості доставки інформаційних 

потоків з метою підтримки прийняття управлінських рішень, контроль 

точності, достовірності та своєчасності даних. 

Підсистема “управління комунікаціями” пов’язана з попередньою 

підсистемою, вона передбачає управління взаємодією, проектними зв’язками, 

координацію дій учасників проекту. Враховує такі процеси: планування 



системи комунікацій (визначення інформаційних потреб учасників проекту); 

організація системи внутрішніх та зовнішніх зв’язків учасників проекту та 

оточення; координація та мотивація колективної роботи членів проектної 

команди у процесі вироблення управлінського рішення; контроль повноти 

врахування елементів системи проектних комунікацій. 

Підсистема “управління постачанням” пов’язана з управлінням 

ресурсами, оскільки передбачає управління закупками, матеріально-

технічним забезпеченням. У межах цієї підсистеми здійснюються такі 

процеси управління: планування поставок та закупок, обґрунтування 

оптимального розміру замовлення; організація проведення переговорів та 

підписання контрактів, організація доставки ресурсів; координація дій щодо 

своєчасності та обсягів постачання з ходом виконання проектних робіт; 

оптимізація розміру запасу; контроль якості, обсягів та витрат щодо запасів. 

Підсистема “управління кадрами” включає спрямування і координацію 

діяльності людей, залучених до розробки та реалізації проекту. У межах цієї 

підсистеми здійснюються такі процеси управління: кадрове планування; 

організація ефективної діяльності колективу (організація спільної діяльності, 

нарад, прийняття рішень); координація функцій працівників; стимулювання 

персоналу; контроль психологічних аспектів. 

Якщо розглядати такий елемент кадрового забезпечення як команда 

проекту, тобто управляючу систему, то слід відзначити, що сьогодні на 

фармацевтичних підприємствах сукупність процесів управління трудовими 

ресурсами проекту розширюється та ускладнюється. Планування передбачає 

формування стратегії управління персоналом, організаційний розвиток 

команди; організація діяльності команди – розвиток корпоративної культури, 

організацію офісу команди; координація – формування проектної 

організаційної структури у межах оргструктури підприємства, призначення 

проектних менеджерів на ключові пости; мотивація – формування 

ефективної системи мотивації, стимулювання і винагород, розвитку ділової 

кар’єри; контроль – сучасні підходи до управління робочим часом. 



ІV. Висновки. Запропонована інтегрована система управління 

проектами у фармацевтичній галузі, яка спрямована на досягнення таких 

цілей: 

- підвищення якості проектних рішень, їх своєчасності, оперативності та 

комплексності; 

- збільшення оперативності управління проектом і скорочення терміну 

проектування й реалізації проектних рішень; 

- забезпечення ефективності проекту завдяки мінімізації витрат на 

здійснення нововведень і максимізації результату; 

- підвищення відповідальності за якість проектних рішень, що є 

необхідною умовою виробництва якісних лікарських засобів. 
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